

Carmelo Romero Salvador

*Universidad de Zaragoza, Zaragoza, España*

✉ cromero@unizar.es

DOI 10.25205/978-5-4437-1247-5-132-139

### **ESPAÑOLES EN RUSIA: NIÑOS “ROJOS” Y SOLDADOS “AZULES”**

Hace un siglo, el mundo, especialmente el continente europeo, acababa de decir adiós a una gran conflagración -la Gran Guerra, la Primera Guerra mundial (1914–1918)- y se encaminaba, obviamente sin saberlo, a otra mayor, la Segunda Guerra Mundial (1939–1945).

Si la neutralidad española en la primera de esas guerras no dejó tener grandes efectos en el país –entre ellos la crisis del verano de 1917 que puso en las cuerdas al hasta entonces sólido sistema de la Restauración–, la participación en ella de la Rusia zarista, y los más de tres millones de bajas ocasionadas entre su población, impulsó y precipitó la revolución bolchevique. Después de ella nada volvió a ser igual, no ya en Rusia, sino en el resto del continente.

La revolución rusa, como todas las grandes revoluciones que en el mundo han sido, despertó, más allá de sus fronteras, grandes miedos y grandes esperanzas. Miedos, en los sectores instalados y dominantes en sus respectivos países; esperanzas en quienes, especialmente sectores proletarios, estaban deseosos de transformar radicalmente su propia realidad y la de sus países. El socialismo ya no era meramente una cuestión teórica de pensadores utópicos y de libros sino una realidad. Por ello, en ambos sectores sociales e ideológicos la pregunta formulada era: ¿lo que ha sido posible en Rusia por qué no va a serlo en cualquier otro país? De ahí los miedos y las esperanzas a las que hemos hecho referencia.

Кармело Ромеро Сальвадор

*Университет Сарагосы, Сарагоса, Испания*

✉ cromero@unizar.es

DOI 10.25205/978-5-4437-1247-5-132-139

### **ИСПАНЦЫ В РОССИИ: «КРАСНЫЕ» ДЕТИ И «СИНИЕ» СОЛДАТЫ**

Около ста лет назад мир, и европейский континент в частности, попрощался с великим пожаром — Великой войной, или Первой мировой войной (1914–1918 гг.), — и, очевидно, сам того не подозревая, шел к еще одной великой войне — Второй мировой (1939–1945).

Если нейтралитет Испании в первой войне не оказал большого влияния на страну, в том числе кризис лета 1917 г., несколько раскачавший до сих пор прочную систему Реставрации, то участие в ней царской России и более трех миллионов жертв среди ее населения спровоцировали и ускорили большевистскую революцию. После нее уже ничего не было прежним не только в России, но и на всем континенте.

Русская революция, как и все великие революции, произошедшие в мире, породила за пределами своих границ большие страхи и большие надежды: страхи — в среде господствующих классов, находящихся у власти в своих странах; надежды — у тех слоев общества, особенно пролетарских, которые были готовы радикально изменить свою собственную реальность и реальность своей страны. Социализм был уже не просто теорией утопических мыслителей, взятой из книг, — он оказался реальностью. Поэтому как в общественных, так и в политических кругах задавался вопрос: «Если это было воз-

---

© К. Ромеро Сальвадор, 2021

La creación de partidos comunistas adscritos a la III internacional es una constante en la Europa de los años XX. En España el Partido Comunista de España (PCE) se funda en 1921, tras una escisión en el Partido Socialista Obrero Español (PSOE) que decidió continuar integrado en la II Internacional.

Los inestables años que median entre las dos guerras mundiales, con las pugnas y tensiones entre democracia, fascismo y comunismo tienen su fiel reflejo en España. Primero con el fin del sistema parlamentario oligárquico y caciquil de la Restauración, y el establecimiento de una dictadura de corte fascista, tras el pronunciamiento y golpe de Estado del general Primo de Rivera (1923–1930), y posteriormente con la caída de la monarquía borbónica y la proclamación de una República democrática tras las elecciones municipales del 12 de abril de 1931.

El ascenso al poder de Hitler en enero de 1933 y el incremento de los partidos fascistas, o parafascistas, en Europa llevará en distintas democracias europeas, tal el caso de la española, a formar una gran coalición electoral de izquierdas que incluye tanto a partidos republicanos burgueses –casos de Unión Republicana o Acción Republicana– como a los eminentemente proletarios –el Partido Socialista Obrero Español (PSOE), el Partido Comunista de España (PCE) o el Partido Obrero de Unificación Marxista (POUM)–. El triunfo de esta coalición –Frente Popular de Izquierdas– en las elecciones a Cortes, en febrero de 1936, y la formación de un Gobierno que, obviamente, respondía a dicha impronta izquierdista desencadenará grandes temores en la derecha española que culminarán en una sublevación militar el 18 de julio de 1936.

El triunfo del golpe militar en algunas provincias –especialmente en el Sur– y el fracaso en otras conllevará una guerra civil que durará tres años: 1936–1939. La guerra civil en España es, en gran medida, el preludio de lo que, unos meses después de concluir esta, terminaría siendo la Segunda Guerra Mundial. Como indicaba el presidente de la República española, Manuel Azaña, al presidente de la francesa: “si la república pierde esta guerra, Francia e Inglaterra habrán perdido la primera batalla”.

можно в России, почему это не может произойти в какой-либо другой стране?» Отсюда страхи и надежды, о которых мы говорим.

Создание коммунистических партий при Третьем Интернационале стало выдающимся событием в истории Европы двадцатых годов. Коммунистическая партия Испании (PCE) была основана в 1921 г. после раскола Испанской социалистической рабочей партии (PSOE), которая решила остаться в составе Второго Интернационала.

Нестабильные годы между двумя мировыми войнами, борьба и напряженность между демократией, фашизмом и коммунизмом непосредственным образом повлияли на ситуацию в Испании. Это проявилось в окончании периода олигархического землевладельческого парламентаризма Реставрации и установлении фашистской диктатуры после мятежа и государственного переворота генерала Примо де Риверы (1923–1930), а затем в падении монархии Бурбонов и провозглашении демократической республики после муниципальных выборов 12 апреля 1931 г.

Приход Гитлера к власти в январе 1933 г. и возникновение фашистских или профашистских партий в Европе привели в различных европейских демократиях, таких как Испания, к формированию крупнейшей левой избирательной коалиции, которая включала как республиканские буржуазные партии: Республиканский Союз или Партию Республиканского Действия, — так и партии по своей сути пролетарские: Испанскую социалистическую рабочую партию (PSOE), Коммунистическую партию Испании (PCE) или Марксистскую рабочую объединенную партию (POUM). Триумф этой коалиции — Народного фронта левых — на выборах в кортесы в феврале 1936 г. и вызвавшее у испанских правых огромные опасения формирование правительства с левым уклоном в конечном счете привели к военному восстанию 18 июля 1936 г.

Успех военного переворота в некоторых провинциях, особенно на юге, и неудача в других областях страны привели к гражданской войне, которая длилась три года — с 1936 по 1939 г. Гражданская война в Испании в значительной степени является прелюдией ко Второй

Convertida, ciertamente, aunque no todos lo supieran entonces ni lo quisieran ver así, en la primera batalla de la futura gran conflagración mundial, es lógico que esa guerra civil española contará con fuerte participación internacional. El bando sublevado contra el gobierno democrático de la República contó, desde el inicio, con la decidida, y muy importante, colaboración y participación de la Italia fascista de Mussolini y de la Alemania nazi de Hitler; el bando republicano, por su parte, contó, aunque en menor grado, con la ayuda soviética, especialmente en material de guerra, y de voluntarios de prácticamente todo el mundo integrados en las “Brigadas internacionales”.

La guerra se irá paulatinamente decantando del lado de los sublevados, lo que llevó al gobierno del Frente Popular a enviar a niñas y niños –con edades entre cinco y doce años– a otros países con objeto de evitarles los horrores, sufrimientos y peligros de la guerra. Estos niños son conocidos como los “Niños de la guerra” y también como los “Niños de Rusia”, aunque no fue este país el único, ni siquiera el principal, destino de dichos niños.

Si la guerra civil propició la llegada a Rusia, en 1937 y 1938, de niños españoles –niños “rojos” les hemos llamado en referencia a las características del gobierno que los enviaba y a la ideología de la mayoría de sus padres– el fin de esta guerra civil y el inmediato estallido de la segunda guerra mundial convivió, pocos años más tarde, la presencia de nuevos contingentes españoles en territorio ruso. En este caso de soldados “azules”; esto es, de tropas voluntarias reclutadas por el régimen franquista para colaborar con el ejército de Hitler en la pretendida conquista de la URSS.

Estas tropas –unos 47.000 soldados– que integraron la 250 División de infantería de la Wehrmacht, fue conocida en España como la División Azul, aludiendo al color distintivo del partido –la Falange– que impulsó su creación y marcha. Reclutada en junio de 1941 participó, hasta su disolución en noviembre de 1943, en distintas batallas –de Volkov, del lago Ilmen, de Krasny Bor...– y especialmente en los sitios de Leningrado y de Novgorod.

История и археология. К. Ромеро Сальвадор |

мировой войне, начавшейся через несколько месяцев после завершения гражданской. Как сказал президент Испанской республики Мануэль Асанья президенту Франции, «если республика проиграет эту войну, Франция и Англия проиграют первое сражение».

Очевидно, что ставшая первой битвой будущего великого мирового пожара (хотя тогда не все знали об этом или не хотели это понять) эта гражданская война в Испании отличалась широким международным участием. Группировка, восставшая против демократического правительства Республики, с самого начала опиралась на решительную и очень важную поддержку и участие фашистской Италии Муссолини и гитлеровской нацистской Германии. Республиканская сторона, в свою очередь, опиралась, хотя и в меньшей степени, на помощь Советского Союза, особенно на его военную технику, и на добровольцев практически со всего мира, которые объединялись в «международные бригады».

Успех постепенно склонился в сторону повстанцев, что побудило правительство Народного фронта отправлять девочек и мальчиков в возрасте от пяти до двенадцати лет в другие страны, чтобы избавить их от ужаса, страданий и опасности. Этих детей называют «детьми войны», а также «детьми России», хотя эта страна была не единственным и даже не основным местом отправки этих детей.

Гражданская война привела к приезду в Россию в 1937 и 1938 гг. испанских детей — мы назвали их «красными» детьми в соответствии с характеристиками правительства, которое их послало, и идеологией большинства их родителей. Вместе с тем конец этой Гражданской войны и немедленное начало Второй мировой войны привели несколько лет спустя к присутствию испанских военных формирований на территории России, в данном случае «синих» солдат добровольческих войск, завербованных режимом Франко для сотрудничества с армией Гитлера с целью завоевания СССР.

Эти войска — около 47 000 солдат, составлявшие 250-ю пехотную дивизию вермахта, — были известны в Испании как Голубая дивизия, что связано с характерным цветом партии — Фаланги, которая

Partiendo de estos planteamientos generales, nuestra charla tratará de profundizar en algunas de las características, particularidades y devenires tanto de aquellos niños “rojos” enviados a Rusia, para su protección, por el Gobierno de la República en 1937 y 1938, como de aquellos soldados “azules” mandados tres años después por la dictadura franquista para, colaborando con Hitler, “acabar con el comunismo en Rusia” ya que, según decía el ministro falangista Ramón Serrano Suñer en su discurso de despedida a la División Azul: “Rusia es culpable”.

была инициатором создания дивизии и ее дальнейшего выступления. Набранная в июне 1941 г., дивизия, вплоть до своего роспуска в ноябре 1943 г., участвовала в различных боях: у Волхова, озера Ильмень, Красного Бора и др., и особенно под Ленинградом и Новгородом.

Исходя из этих общих фактов, в нашем докладе мы попытаемся рассмотреть некоторые характеристики, особенности и события, происходившие как с «красными» детьми, которых Правительство Республики отправило в Россию в 1937–1938 гг. с целью их спасения, так и с солдатами Голубой дивизии, отправленными три года спустя диктатурой Франко, чтобы они совместно с Гитлером «покончили с коммунизмом в России», поскольку, по словам министра фалангиста Рамона Серрано Суньера в его напутствии Голубой дивизии, «во всем виновата Россия».